

РОЗСЕКРЕЧЕНО

26.08.2009 р. № 24354-22

Секретно
заг. № 2

19 июля 1990

ЦК Компартии Украины
Товарищу Гуренко С.И.

О подрывной деятельности
зарубежных ОУН против
Украинской ССР

Членство
243-3481 З.01.101/у

Руководимые натовскими спецслужбами зарубежные националистические формирования в последнее время значительно усилили подрывную деятельность против нашей республики. Спекулируя на возникших в ходе перестройки трудностях экономического и социально-го характера, а также используя различного рода политические инсинации, они стремятся "расшатать советскую власть", сделать обстановку неуправляемой и в конечном итоге добиться преобразования Украинской ССР в "самостийное" буржуазное государство.

На наиболее экстремистских позициях, как и прежде, остаются главари т.н. "Закордонных частей организации украинских националистов" (ЗЧ ОУН), которые в своих тактических установках ориентируют единомышленников в республике на подготовку т.н. "внутренней революции" с целью отрыва Украины от СССР вооруженным путем. Как заявил руководитель ЗЧ ОУН В.Олеськив, "решение главной задачи - завоевание государственной самостоятельности Украины - может быть достигнуто только силой оружия, поэтому повстанческие силы в республике должны быть готовы к вооруженному конфликту с отмирающим строем".

Наряду с этим функционеры ЗЧ ОУН подчеркивают необходимость усиления разъяснительной националистической работы, особенно в северо-восточных и южных регионах республики, где преобладает русскоязычное население и сконцентрированы важные промышленные, сырьевые и аграрные комплексы. Наибольшее внимание, по их мнению, следует уделять крупным трудовым коллективам и стачечным комитетам, добиваться их максимальной политизации, организовывать широкомасштабные забастовки с выдвижением политических требований,

инспирировать обращение представителей антисоциалистических сил за помощью к Западу. Для реализации таких планов предлагается создать в Донецке, Днепропетровске и других крупных промышленных центрах "опорные пункты" из числа убежденных националистов для ведения массированной пропагандистской работы и организации боевых формирований, способных осуществить захват власти.

В отличие от бандеровских главарей активисты "Украинского главного освободительного совета" (УГВР) и мельниковцев (СУН-с) считают, что происходящие в СССР политические процессы дают возможность эффективно вести борьбу за "самостоятельность" Украины легальными методами. В этой связи рекомендуют воспользоваться набирающей в УССР силу демократизацией, сформировать параллельные структуры власти антисоциалистической направленности, с помощью которых отстранить нынешнее высшее политическое руководство от управления республикой.

Главную ставку в своих подрывных устремлениях зарубежные оуновские формирования делают на лидеров уже существующих и вновь создаваемых в республике различных "демократических" блоков и движений, рассчитывая с их помощью дискредитировать социализм как несостоятельную общественную систему и взорвать ее изнутри. В ходе состоявшихся в последнее время консультаций между выезжавшими на Запад лидерами некоторых политизированных формирований и руководителями "Мирового конгресса вольных украинцев" (СКВУ) важное место занимал вопрос о новых задачах "демократических сил" в условиях складывающейся в СССР многопартийной системы. Член секретариата СКВУ А.Ясельский отметил, в частности, что ранее членство "истинных украинцев" в КПСС воспринималось эмиграцией как положительный фактор, способствующий проникновению в государственный и партийный аппарат, сейчас же целесообразно развернуть широкую кампанию по дискредитации КПСС, выходу коммунистов из "утратившей авторитет и влияние" партии и вступлению в альтернативные политические организации, прежде всего в создаваемую на базе "Руха" "Демократическую партию Украины" (ДПУ).

Лидеры украинской диаспоры рассматривают ДПУ в перспективе как партию парламентского большинства, поэтому готовы оказать ей

всяческую моральную и материальную поддержку с использованием своих связей в правительственные и деловых кругах США, Канады, Великобритании, а также через средства массовой информации.

Для стимулирования деятельности различного рода националистических и сепаратистских формирований уже сейчас выделяются крупные материальные средства. В этих целях на Украину доставляется современная компьютерная и множительная техника, средства факсимильной связи, видео - и радиоаппаратура, валюта. За рубежом создана сеть организаций, занимающихся сбором средств для финансирования деятельности антисоциалистических структур.

Часть этих субсидий поступает под видом помощи "жертвам Чернобыля". В Нью-Йоркском отделении банка "Самопомощь", по инициативе главарей УГВР открыт счет для сбора средств "Руху", который из тактических соображений назван "фондом помощи детям Чернобыля". Используя этот канал, редактор журнала "Сучасність" (печатный орган УГВР) Т.Гунчак и его сообщники доставили в этом году для "Руха" и "Украинской республиканской партии" (УРП, ранее УХС) вместе с медикаментами и медтехникой типографское оборудование, компьютерную и копировальную технику, другую материальную помощь.

Наряду с действующими на Западе различными "фондами" в некоторых городах США в этом году созданы "группы содействия УРП", которые стремятся установить прямые контакты с филиалами УРП во всех областях республики с целью оказания им всесторонней материальной поддержки, вплоть до "полного освобождения Украины". По заявлению "председателя закордонного представительства" УХС Н.Руденко, такому примеру в ближайшее время последует вся украинская диаспора на американском и европейском континентах и в Австралии.

Реализуя на практике свои замыслы, зарубежные националисты предпринимают активные попытки к установлению тесных деловых связей также с другими общественными организациями и учреждениями, творческими и научными коллективами с тем, чтобы проводить подрывную работу непосредственно на территории республики. Особое внимание они уделяют завоеванию позиций в Министерстве народного образования, что позволит, по их мнению, реализовать "национальную идею" в школах и вузах. Этую цель, в частности, преследует акция по пере-

даче одним из руководителей "Народного фонда помощи Украине" (США) Р.Воронкой 60 компьютерных систем для украинских школ.

Руководители УГВР уже наладили постоянное сотрудничество с украинской интеллигенцией в области культуры, науки, гуманитарной сфере. С конца 1989г. ими настойчиво изыскиваются возможности для массовой засыпки на Украину журнала "Сучасність". Ведутся переговоры о тиражировании этого журнала на полиграфической базе издательства "Каменяр" во Львове, что откроет новые информационные возможности для разжигания националистических настроений среди жителей республики. Решается также вопрос об организации политической стажировки в зарубежных наццентрах наиболее перспективных, с точки зрения националистов, активистов "демократического движения" с целью подготовки идеологических кадров, способных квалифицированно вести националистическую обработку населения Украины и дискредитировать в его глазах политику КПСС.

Приезжающие на Украину по приглашению "Руха", Международной ассоциации украинистов и иных организаций активисты зарубежных ОУН и их печатных органов доставляют издаваемую на Западе пропагандистскую литературу, осуществляют целенаправленный сбор политической информации и компрометирующих материалов на руководителей советских и партийных органов. В своих выступлениях на различного рода заседаниях, встречах с общественностью, лекциях многие из иностранцев настойчиво проводят идею "возрождения самостийной Украины". Для обеспечения устойчивой финансовой поддержки антисоциалистическим элементам они пытаются создавать с участием представителей неформальных объединений совместные предприятия и кооперативы, что позволяет осуществлять постоянные контакты друг с другом, а также практически беспрепятственно доставлять в республику технические и иные средства подрывной деятельности.

В последнее время зарубежные националистические формирования для проведения враждебных акций против нашей страны стали активно использовать территорию Польши и проживающих там лиц украинской национальности, опираясь на широкую поддержку "Воротней Солидарности" (ЕС). Особое внимание при этом уделяется вовлечению в антисоциалистическую деятельность представителей самодеятельных молодежных объединений, в первую очередь "Украинского студенческого

совза" (УСС) и СНУМа. Из числа их участников на территории республики создается сеть информаторов и корреспондентских пунктов т.н. "Украинского прессового агентства" (Великобритания), которые регулярно передают на Запад с использованием новейших средств связи политическую информацию о развитии обстановки на Украине.

Лидеры наиболее влиятельных политизированных объединений националистического толка в течение 1989-1990гг. неоднократно выезжали в Польшу, где отрабатывали с представителями зарубежных ОУН и БС тактику совместных действий по дестабилизации обстановки на Украине с целью создания условий для реставрации в республике буржуазного строя парламентским путем.

С учетом изложенного Комитетом госбезопасности осуществляются меры по добыванию упреждающей информации о замыслах наццентров и готовящихся ими конкретных враждебных акциях против УССР, нейтрализации и пресечению этой деятельности, подготовке и проведению разоблачительно-пропагандистских мероприятий, срыву попыток использования процесса демократизации в антисоциалистических целях.

Сообщается в порядке информации.

%, Председатель Комитета

Н.Голушки

В.Фис.